



全国政协十四届一次会议今日15时开幕

新华社北京3月3日电 全国政协十四届一次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。开幕会上,与会全国政协委员将听取

政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于提案工作情况报告。中央广播电视总台将对开幕会汪洋

作全国政协常委会工作报告进行现场直播;新华网将对开幕会作现场图文直播。4日12时,十四届全国人大一次会议

将举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。届时中央广播电视总台进行现场直播,中国网进行现场图文直播。

全国政协十四届一次会议召开新闻发布会 补齐关键短板 夯实数字经济发展基础

全国政协十四届一次会议新闻发布会于3月3日16时30分在人民大会堂一层新闻发布厅举行,大会新闻发言人郭卫民向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。

谈履职形式

网上“全天候”履职 已成委员工作新常态

大会新闻发言人郭卫民表示,近年来,全国政协在探索建立协商议政质量评价体系、建立民主监督长效机制、提高提案工作质量和办理实效等多领域推进相关工作,取得了很好的成效。郭卫民介绍了十三届全国政协在履职形式上的三方面新举措。

一是运用互联网技术拓展平台、提升实效。全国政协高度重视发挥互联网的重要作用,特别是在疫情形势下,深入开展网络议政、远程协商。仅去年就召开视频会议、举行远程连线超过210场次,协商活动直接连线地方政协、田间地头。另外,网上的委员履职平台建设持续推进,十三届以来,在平台上累计开通了144个主题议政群,委员使用履职平台的比例超过99%,网上提案提交率超过92%。每个政协委员都有App,这个App就是履职平台,提案大多是通过手机操作提交,有些重要的讨论也在手机上进行,所以网上“全天候”履职已成为委员工作的新常态。

二是丰富协商形式、增加协商深度。在政协大会上专门安排界别协商,加强在专题协商会、双周协商座谈会等协商活动中与政府部门互动交流,组织了近40次重点关切问题情况通报会等。专家协商会也是一个新的协商形式,参加专家协商会的有政协委员,也有专家学者,在相关领域有很深造诣。专家协商会围绕重大专项主题,在深入调研的基础上,开展小范围、持续性协商。十三届以来,围绕推动新的生育政策落实等一系列热点、重点问题,举办了70多场专家协商会,不少意见建议为中央和有关部门的决策提供了重要参考。

三是充分发挥委员的主体作用,强化责任担当。通过培训、情况通报会等多种形式,帮助委员知情明政、更好履职,修订和实施委员履职工作规则,从内容、方式、保障等方面就委员发挥作用形成一整套机制。在充分发挥专门委员会作



3月3日,全国政协十四届一次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行,大会新闻发言人郭卫民向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。 新华社发

用组织委员开展履职活动的同时,试点开展委员自主调研。这些年一些委员围绕构建现代产业体系、突破“卡脖子”技术瓶颈等难点,察实情、建真言,提出了许多很有分量的建议。

谈对外开放

继续为世界的发展 提供新机遇新动能

大会新闻发言人郭卫民在回答人民日报记者提问时谈到,近年来,我国对外开放不断取得新进展。我们积极改善外商投资环境,全国版的外资准入负面清单已经缩减到31项。全国自贸试验区数量达到21个,在投资、贸易、金融、人员流动等方面实施一系列开放举措,引领带动全国对外开放度和透明度不断提升。在海南加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,打造新时代中国改革开放的示范。不断扩大面向全球的高标准自贸区网络,正式签署《区域全面经济伙伴关系协定》

(RCEP)并推动其生效。积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)。我国还积极推动共建“一带一路”高质量发展,连续5年成功举办中国国际进口博览会。2022年,我国的进出口总额超过了6万亿美元,实际使用外资1891.3亿美元,规模再创历史新高。今后我们将采取切实有力的措施推动对外开放,继续为世界的发展提供新机遇、新动能。

郭卫民说,全国政协围绕对外开放这一重大战略部署积极开展工作。把推进对外开放作为协商议政的一项重要内容,通过专题议政性常委会会议、专项民主监督、专题调研等多种形式的协商议政。全国政协外事委把“‘十四五’规划对外开放重大举措落实情况”作为专项民主监督的一个议题,开展相关工作,监督的成果受到了有关部门的重视。

郭卫民谈到,中国发展离不开世界,世界的发展也需要中国。中国愿同世界各国一道,积极推动构建开放型世界经济,积极推动构建人类命运共同体,共创人类

美好未来。全国政协将一如既往地做好相关工作,为推动高水平对外开放建言资政、凝聚共识、贡献力量。

谈数字经济

加强安全体系建设 筑牢我国数字安全屏障

大会新闻发言人郭卫民称,全国政协对数字经济的发展十分重视,近年来将数字经济发展作为协商议政的一个重要议题,充分发挥人才和智力的优势,积极助力数字经济的发展。

郭卫民说,数字经济现在越来越重要,对国民经济的发展促进作用越来越大,大家越来越认识到数字经济对我们生活的重要性。现在数字经济已经渗透到我们生活的方方面面,很多民众,尤其年轻人对于5G、大数据、人工智能、云计算还有区块链等等都耳熟能详。

郭卫民谈到,2022年5月,全国政协在前期深入调研的基础上,召开“推动数字经济持续健康发展”专题协商会,会前和会议期间,170多位委员通过线上线下相结合的方式,围绕数字经济发展中的难点、重点和堵点发表意见,提出建议。委员们认为,数字技术对于改造提升传统产业、促进经济增长具有重要意义,而且是构建现代化经济体系的重要引擎,对未来发展起着重要作用。

郭卫民介绍,我国数字经济在关键元器件和工业软件等核心技术上仍面临着“卡脖子”风险,必须抓紧补齐关键短板,夯实数字经济发展基础;要加快数据流通市场化建设,用好用足数据资源;要推动数字经济与制造业融合,促进传统制造业转型升级;主动适应数字经济发展特征,既要防范安全风险,又要防范发展受阻的风险,把监管纳入到法治框架之中;要加强安全体系建设,筑牢我国数字安全屏障。委员的很多建议都向政府有关部门报送,发挥了积极的作用。在建言资政的同时,许多科技界和企业家委员积极投身实践,致力于数字经济研究和应用,推动数字技术赋能高质量发展。 据人民网报道

中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨市文明办 宣



社会主义核心价值观 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室 宣